Задания  олимпиадного конкурса «Государево дело» по истории. 

1. Тест

1. О ком в летописи сказано: «Когда повадится волк к овцам, то перетаскает все стадо, если не убить его?»:

	1 балл


1) о князе Святославе

2) о хане Кончаке

3) о князе Игоре Старом

4) об Иване Калите

2. Установите соответствие между древнерусскими терминами и их объяснениями:

	2 балла


	 Термин
	 Значение

	1)
варяжить

2)
вервь

3)
люди

4)
повоз

5)
дым

6)
гости
	а) форма дани
б) самостоятельное хозяйство

в) купцы

г) торговать

д) община

е) свободные крестьяне-общинники




Ответ:

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


3. По какому принципу образованы ряды:

	2 балла


1) 1068, 1071, 1113 _____________________________________________________________

2) 972-980, 1015-1019, 1068-1073 _________________________________________________

4. С возвышением и укреплением Москвы связаны даты:

	1 балл


1) 980, 1237

2) 1223, 1380

3) 1327, 1380

4) 1327, 1382

5. Современниками были:

	1 балл


1) Василий III и Ягайло

2) Дмитрий Донской и Казимир IV
3) Иван III и Ахмат

4) Иван IV и Дмитрий Шемяка

6. Соотнесите событие всемирной истории и современного ему политического деятеля России:

	2 балла


	Событие всемирной истории
	Политический деятель России

	1) Падение Константинополя под натиском турок

2) Открытие Америки Колумбом

3) Начало Столетней войны

4) Кругосветное плавание Магеллана
	А) Иван Калита

Б) Василий II
В) Иван III
Г) Василий III
Д) Иван Грозный


Ответ:

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


7. Соотнесите архитектора и сооружение, возведенное им:

	2 балла


	Даты
	События

	1.Аристотель Фиораванти

2.Алевиз Новый

3.Постник Яковлев и Барма

4.Федор Конь
	А) храм Василия Блаженного

Б) Успенский собор в Москве

В) Архангельский собор

Г) Благовещенский собор

Д) белокаменные стены Белого города


Ответ:

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


8. Вставьте вместо пропусков:

	2 балла


1) _____________________ - вероучение, отклоняющееся от организационных форм и учений в христианстве 

2) _____________________ -  часть города, где проживали лично свободные ремесленники, которые несли тягло в пользу государства 

9. «Большим воеводой царя Дмитрия Ивановича» называл себя:

	1 балл


1) Михаил Васильевич Скопин-Шуйский

2) Прокопий Ляпунов

3) гетман Ходкевич

4) Иван Болотников

10. Объясните следующие выражения периода Смутного времени:

	2 балла


1) «Воренок» __________________________________________________________________

2) «Тушинские перелеты» _______________________________________________________

11. Укажите правильное соответствие даты и события:

	1 балл


1) 1707 – Полтавское сражение

2) 1711 – морское сражение у Гангута

3) 1708 – битва у деревни Лесной 

4) 1701 – взятие русскими Нарвы

12. Сыновьям родовитых отцов, не находившихся на государственной службе, при Петре I присваивался ранг:

	1 балл


1) бригадира

2) недоросля

3) прапорщика

4) рядового

13. Верховный тайный совет при Анне Иоанновне был заменен:

	1 балл


1) Тайной канцелярией

2) Кабинетом министров

3) Тайной коллегией

4) Приказом тайных дел

14. Установите соответствие между органом власти и сословием, представители которого могли в него обратиться с жалобой:

	2 балла


	Орган власти
	Сословие

	1)
Городской магистрат

2)
Уездный суд

3)
Нижняя расправа
	А) Дворянство

Б) Горожане

В) Крестьянство


 Ответ:

	1
	2
	3

	
	
	


15. В правлении Николая I имело (а) место:

	1 балл


1) учреждение Государственного Совета

2) кодификация законов

3) создание военных поселений

4) введение Конституции в Польше

16. Установите последовательность понятий в порядке их появления:

	2 балла


А) «вольные хлебопашцы»

Б) посессионные крестьяне

В) смерды

Г)  временообязанные крестьяне

Д) черносошные крестьяне                                      

Ответ: _____________________

17. Автором памятника «Тысячелетие России» в Новгороде Великом (1862 г.) был скульптор:

	1 балл


1) В.О. Шервуд

2) И.П. Мартос

3) М.О. Микешин 

4) П.К. Клодт

18. Найдите лишнее в ряду и объясните свой выбор:

	2 балла


1) 1801, 1825, 1861, 1894 -  ______________________________________________________

2) Я.И. Ростовцев, Н.А. Милютин, М.М. Сперанский, Н.Д. Кавелин - __________________

_____________________________________________________________________________

19. Курс С.Ю. Витте на форсированную индустриализацию предусматривал:

	1 балл


1)снижение косвенных налогов

2) винную монополию

3) передачу производства водки в частные руки

4) переселение крестьян за Урал

20. Укажите правильное соответствие дат и событий Русско-японской войны 1904 – 1905 гг.:

	2 балла


	Даты
	События

	1.январь 1904

2.декабрь 1904

3.февраль 1905

4.август 1905
	А) падение Порт-Артура

Б) сражение у Мукдена

В) начало Русско-японской войны

Г) сражение под Ляояном

Д) подписание Портсмутского мира


 Ответ:

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


21. Россия была провозглашена республикой 1 сентября 1917 г. по решению:

	1 балл


1) Учредительного собрания

2) Государственной думы

3) Временного правительства

4) Съезда Советов

22.Укажите фамилию американского журналиста, побывавшего в Советской России в 1917-1920-е г.г. и написавшего книгу «Десять дней, которые потрясли мир» о событиях осени 1917 г.:

	1 балл


1) Эрнест Хемингуэй

2) Джек Лондон

3) Джон Рид

4) Герберт Уэллс

23. Объясните, по какому принципу объединены фамилии исторических деятелей:

	1 балл


Каменев и Розенфельд, Молотов и Скрябин, Сталин и Джугашвили, Троцкий и Бронштейн _____________________________________________________________________________

24. Расположите в хронологической последовательности наступательные военные операции Советской Армии:

	2 балла


 1) Висло-Одерская  операция 

 2) операция «Багратион» 

 3) ликвидация блокады Ленинграда 

 4)  контрнаступление под Сталинградом 

 5) Корсунь-Шевченковская операция 

Ответ: ____________________

25. Найдите лишнее в ряду и объясните свой выбор:  

	2 балла


1) Елец, Ельня, Ржев, Белгород, Орел, Москва, Владикавказ - ________________________

_____________________________________________________________________________

2) «Тайфун», «Цитадель», «Уран», «Барбаросса» - __________________________________

_____________________________________________________________________________

 2. Задание с развернутым ответом

 (10 баллов)

 
Согласно сводкам ГПУ, многие крестьяне увидели в коллективизации новое закрепощение. Однако сопротивление коллективизации носило ограниченный характер, и в деревне на несколько десятилетий утвердился колхозный строй.


Назовите причины успешного проведения коллективизации. Укажите, какие могут быть проведены параллели между колхозным строем второй половины 1930-х гг. и помещичьим хозяйством периода крепостного права (общие черты). 
3. Задание на анализ источника

Перед вами 10 изображений. 

1.
Определите функциональное назначение изображенных зданий и подпишите.

2.
Определите города, в которых они расположены. Сгруппируйте предложенные изображения в соответствие с их местоположением. Результаты оформите в таблицу.
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	Города
	
	

	Номера рисунков в группе
	
	


4. Задание на анализ статистических данных

Ознакомьтесь с таблицей. Выполните задания. 

Профессиональная структура населения Челябинска. 1897 г.
	Группы населения, занятия, отрасль 
	«Самостоятельное» население 

	
	Абс. (в скобках - чис​ленность женщин) 
	% 
	В городах Урала, % 

	Чиновники, полиция 
	204 (2) 
	2,22 
	7,4 

	Военные 
	278 
	3,08 
	

	Лица свободных профессий 
	170(66) 
	1,85 
	5,1 

	Духовенство 
	205 (172) 
	2,24 
	

	Рантье 
	265(169) 
	2,89 
	11,5 

	Пенсионеры 
	421 (64) 
	4,59 
	

	Деклассированные элементы 
	395 (90) 
	4,31 
	3,8 

	Итого непроизводительного населения 
	1938 (563) 
	 А 
	27,5 

	Торговля, торговое посредни​чество 
	924 (88) 
	10,08 
	12,5 

	Сфера обслуживания 
	291 (198) 
	3,17 
	

	Пути сообщения и связь 
	1 023 (16) 
	11,15 
	4,5 

	Частная служба, прислуга, поденщики 
	2351(1 157) 
	25,64 
	20,9 

	Итого полупроизводительного населения 
	4 589 (1 459) 
	 Б 
	37, 9 

	Сельское хозяйство 
	861 (41) 
	9,388 
	8,7 

	Промышленность 
	1 783(261) 
	19,44 
	25,6 

	Итого производительного населения 
	2 644 (302) 
	 В 
	34, 3 

	Всего 
	9171(2324) 
	100 
	100 


1. Заполните пропуски в таблице, вместо букв вставьте соответствующие цифры, производя необходимые расчеты.

2. Проанализируйте профессиональный состав населения Челябинской области по переписи 1897 г. Какие(-ой) из приведенных  ниже выводов можно сделать на основе анализа таблицы?  Выпишите букву(-ы), обозначающую(-ие) такие утверждения.

А)  четверть «самостоятельного» населения относится к наименее квалифицированной части горожан, представленной прислугой, поденщиками, дворниками, чернорабочими,  мелкими служащими;

Б)  удельный вес промышленных рабочих был на 6,2 % меньше в Челябинске, чем в среднем в уральских городах;

В)   второй по численности в профессиональной структуре Челябинска была группа, занятая в торговле и коммерческой деятельности;

Г) Челябинск был благоприятным местом для карьеры чиновника

3. Дайте характеристику Челябинску конца XIX в. на основе анализа профессиональной структуры «самостоятельного» (работающего) населения.

5. Эссе

1. Проанализируйте высказывание А.Б. Каменского: «Вряд ли можно согласится с тем, что петровская модернизация была направлена на сохранение традиционного общества, но то, что в конечном счете она сохранила существовавший общественный строй, несомненно». Согласны ли вы с ним, сформулируйте собственное суждение к данному утверждению? Свое мнение аргументируйте конкретными историческими фактами.

2. Проанализируйте высказывание В.М. Чернова: «Октябрьской революции не было. Был октябрьский переворот. Он был преддверием эволюции от Ленина-Пугачева к Ленину-Аракчееву. Он был преддверием драпирующейся в красные цвета, но самой доподлинной контрреволюции». Согласны ли вы с ним, сформулируйте собственное суждение к данному утверждению? Свое мнение аргументируйте конкретными историческими фактами.

